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ЕВРОПСКИСОЦИЈАЛНИМОДЕЛИЗМЕЂУ
ПРАВАИПОЛИТИКЕ

–ДАЛИЕУИМАСОЦИЈАЛНОПРИЈАТЕЉСКОЛИЦЕ?–

Сажетак
Фокусрадајеанализаотворенихпитањаевропскогсоцијалног

моделаусмислуопадајућегутицајасиндикататокомозбиљнефинан
сијскекризеуцелојЕвропи.Збогтогапоновозаслужуједабудеразмо
тренатемадруштвеноодговорногпоступањаЕвропскеуније.Одав
нојенапуштенистинскициљсоцијалдемократиједасеуведедемо
кратскисоцијализамкрозпостепенереформе,дасеставиекономија
подполитичкуконтролуидасеидеусусретекономскимисоцијалним
потребамавеликевећинепопулације.Улогасоцијалнеполитикеу зе
мљамачланицамаЕУсеудаљилаодконцептасоцијалнесигурности.
Имајућитоу виду, државаблагостања јенестала уЕвропској уни
ји.Гледајућикрозпризмутренутниходговоранафинансијскукризуу
форминеолибералногмоделаевропскесоцијалнеполитике,чланаксе
бавипредностимасиндикалногактивизмаиновимдруштвенимпла
нирањемекономскогразвојауоквирукојегћедруштвенипросперитет
битиглавникритеријумуместопрофита.

Кључнеречи: европ ски со ци јал ни мо дел, Европ ска уни ја, ути цај 
син ди ка та, фи нан сиј ска кри за, еко ном ски раз вој, дру штве ни про спе ри тет

„Акослободнодруштвонеможепомоћимногимакојисусиромашни,
oнонеможеспаситинималобројнекојисубогати.“

Џон Ф. Ке не ди

1.Увод
Уво ђе ње пој ма „европ ски со ци јал ни мо дел“ у по ли тич ки во ка

бу лар ве зу је се за име бив шег пред сед ни ка Ко ми си је ЕУ Жа ка Де ло ра, 
ве ли ког за го вор ни ка про ду бљи ва ња ин те гра ци је у окви ру ЕУ у сме ру 

1 Ин сти тут за упо ред но пра во, СКА ИН (gordana.gasmi@gmail.com).
2 СКА ИН
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еврофе де ра ли зма и оца је дин стве не ва лу те, ко ји је сре ди ном 90их го
ди на њи ме озна чио раз ли ку из ме ђу еко ном ског и со ци јал ног си сте ма 
ЕУ и САД. Европ ски со ци јал ни мо де ла озна ча ва све оно што је за јед
нич ко и оп ште у уре ђе њу со ци јал них си сте ма европ ских др жа ва, чла
ни ца ЕУ.

Еко ном ски иза зов европ ског со ци јал ног мо де ла ви дљив је пре
вас ход но у чи ње ни ци да фи нан си ра ње си сте ма за ви си од про дук тив но
сти и при вред ног ра ста, у усло ви ма успо ре ног еко ном ског на прет ка и 
про ме на на тр жи шту ра да. Да ли Европ ска уни ја (ЕУ) има да нас со ци
јал но при ја тељ ско ли це, има ју ћи у ви ду ве о ма ду бо ку ак ту ел ну фи нан
сиј ску и по ли тич ку кри зу у ко јој се на ла зе не са мо др жа ве чла ни це, већ 
и чи тав са вре ме ни свет? Прет ња ко лап сом Евро зо не та ко ђе све до чи у 
при лог то ме. 

На сце ни са вре ме не Евро пе од ви ја се акут на еко ном ска и по ли
тич ка дра ма. Ње но глав но обе леж је је стра хо ви та и ду га тра у ма иза зва
на фи нан сиј ском кри зом, по чев од 2009. го ди не, ко ја је пра ће на ни зом 
нус по ја ва. У зе мља ма ко је су нај ви ше по го ђе не еко ном ском кри зом, 
ста нов ни штво је су о че но са ве ли ким ре стрик ци ја ма бро ја за по сле них, 
по себ но у јав ним слу жба ма, сма ње њем пла та, пен зи ја, син ди кал ним 
про те сти ма и зах те ви ма ве за ним за област со ци јал них пра ва. Дра кон
ска по ли ти ка штед ње је гур ну ла ста нов ни ке тих зе ма ља у још го ру си
ту а ци ју, во де ћи их у ду бо ку де пре си ју, а мно ге и у без из ла зну еко ном
ску си ту а ци ју. Ре зул тат еко ном ске кри зе су све озбиљ ни ја со ци јал на и 
по ли тич ка кри за. Ма сов на не за по сле ност ра сте, а у Грч кој и Шпа ни ји 
не за по сле ност мла дих је тре нут но ви ша од 50 од сто. У Уни ји та кви не
га тив ни про це си во де до све ин тен зив ни јих уну тра шњих су ко ба, ка ко 
дру штве них та ко и по ли тич ких.

Су о че ни са ви ше стру ким по сле ди ца ма кри зе, тра ди ци о нал ни 
рад нич ки по кре ти де лу ју ве о ма збу ње но и де ли мич но па ра ли зо ва но. 
Со ци јал де мо кра ти ја је у по ли тич ком и иде о ло шком ра су лу и кон фу
зи ји, што ука зу је на ду бо ку кри зу у овим по кре ти ма. С јед не стра не, 
со ци јал де мо кра те су од и гра ле во де ћу уло гу у же сто ким на па ди ма на 
син ди ка те и др жа ву бла го ста ња у зе мља ма у ко ји ма су на вла сти. С 
дру ге стра не, со ци јал де мо кра те по др жа ва ју апе ле ко ји оштро осу ђу ју 
по ли тич ки курс ко ји са да сле ди ЕУ. Син ди ка ти су, та ко ђе, ви ше стру
ко по го ђе ни кри зом и ни су до са да би ли у ста њу да об у зда ју на па де 
на њих. На рав но, ма сов на не за по сле ност, сла би њи хо ву моћ и пре го
ва рач ки ути цај у за шти ти со ци јал них пра ва. Де таљ но ре струк ту и ра
ње ин ду стри је, при ва ти за ци ја јав них слу жби и по ве ћа но ко ри шће ње 
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се зон ских рад ни ка, до при не ли су гу бит ку де ла ути ца ја син ди кал них 
ор га ни за ци ја.

2.Актуелнипроцеси–нестанакдржавеблагостања
Па ра ли за по ли тич ке ле ви це од ра жа ва се по чев од 2011. го ди не, 

ка да је огро ман број мла дих љу ди про те сто вао у зе мља ма као што су 
Шпа ни ја, Грч ка, Пор ту гал и Ита ли ја3. Про те сти су би ли ин спи ри са ни и 
оним што се де ша ва ло на тр гу Та хрир у Ка и ру, ви ше не го про бле ми ма 
узро ко ва ним од стра не по ли тич ких пар ти ја или син ди ка та у сво јим ма
тич ним зе мља ма. Због очи глед не по ли ти за ци је би ло је не мо гу ће да се 
из гра ди са вез ме ђу уче сни ци ма про те ста или да се по стиг не је дин ство 
у усме ра ва њу по ли тич ке бор бе у пра вом сме ру. Уме сто то га, још увек 
ве ли ки де ло ви син ди кал не би ро кра ти је стаг ни ра ју у со ци јал нопарт
нер ској иде о ло ги ји ко ја ви ше не ма то ли ки зна чај. Ка пи та ли стич ке си ле 
су се по ву кле из исто риј ског ком про ми са из ме ђу ра да и ка пи та ла, на
ста лог на кон Дру гог свет ског ра та, те су пре шли у офан зи ву, са ци љем 
да по бе де син ди кал не по кре те и исто вре ме но укла ња ју ћи ти ме нај бо ље 
де ло ве др жа ве бла го ста ња.

Циљ др жа ве бла го ста ња је да пу тем ре гу ла тив них и об ли ку ју
ћих ме ра јав не по ли ти ке у при вред ном и дру штве ном жи во ту ство ри 
со ци јал ну си гур ност у скла ду са по сто је ћим иде а ли ма о прав ди и јед
на ко сти. Др жа ву бла го ста ња ка рак те ри шу со ци јал нопо ли тич ки ин
стру мен ти, ко ји се мо гу по де ли ти у две гру пе: пр ви стуб чи ни си стем 
со ци јал не си гур но сти, а дру ги стуб чи не ин ди ви ду ал на и ко лек тив на 
пра ва за по сле них. Пред у слов за фи нан сиј ску одр жи вост др жа ве бла
го ста ња је при вре да ко ја до бро функ ци о ни ше, ко ја обез бе ђу је рад на 
ме ста и при хо де др жа ве. По себ но зна ча јан кон сти ту тив ни еле ме нат др
жа ве бла го ста ња је, по ред еко ном ских еле ме на та, и кон цепт со ци јал не 
прав де4. Тај кон цепт је нај бо ље раз ви јен у по ли тич кој оп ци ји со ци јал
де мо кра ти је.

Док се на свет ској сце ни од ви ја нај ду бља и нај о збиљ ни ја еко
ном ска кри за од де пре си је 1930их, кри ти ка ка пи та ли зма се ућу та ла у 
ма њој или ве ћој ме ри. Син ди ка ти и рад нич ки по кре ти ви ше не пред
ста вља ју кре ди бил ну ал тер на ти ву кри зи, ко ја ге не ри ше ма сов ну не за

3 У не ким ме ди ји ма у ЕУ је јед но вре ме фи гу ри ра ла скра ће ни ца за ове зе мље на 
ен гле ском: „PIGS – Por tu gal, Ita lia, Gre e ce, Spain“, што у пре во ду зна чи: „сви ње“, 
алу ди ра ју ћи на њи хо ве те шке еко ном ске про бле ме, ко ји су угро зи ли Евро зо ну.

4 CultureandWelfareStateValuesandSocialPolicyinComparativePerspective (eds. W. 
van Oor schot, M. Opi el ka, B. PfauEf fin ger), Ed ward El gar Pu blis hing Li mi ted, 2008, 61.
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по сле ност, си ро ма штво, пат њу и бе ду у ве ли ким де ло ви ма европ ског 
кон ти нен та. Син ди ка ти не са мо да ни су из не ли ма кар део ал тер на тив
них пред ло га, већ су иг но ри са ли опро ба не стра те ги је кроз ко је би бар 
де мон стри ра ли шта су све у ста њу да учи не. Та ко ђе, ни су по ка за ли ни 
спрем ност да ко ри сте пред но сти ме ђу на род не ор га ни зо ва но сти. Син
ди ка ти на европ ском ни воу су за о штри ли сво ју ре то ри ку, али су окле
ва ли ка да је у пи та њу нео п ход на оп шта мо би ли за ци ја у ци љу од у пи ра
ња по ли тич ким на па ди ма ко ји ма су пер ма нент но из ло же ни, по себ но у 
нај ра зви је ни јим тр жи шним при вре да ма.

По ста вља се пи та ње ка ко је мо гу ће да је до шло до та квог сла
бље ња по ли тич ког ути ца ја син ди кал них по кре та у де лу све та ко ји је 
из не дрио фор ме нај ја чих и нај ми ли тант ни јих син ди ка та и рад нич ких 
по кре та у све ту? За што опо зи ци ја и от пор ни су би ли сна жни ји? Све
до ци смо да се де сио мо мен тум ка да су со ци јал ноде мо крат ске вла де 
у Грч кој, Шпа ни ји, Пор ту га лу би ле по при ште нај о збиљ ни јих на па да 
на син ди ка те и др жа ву бла го ста ња, до те ме ре да су на и шле на от пор 
би ра ча и фру стри ра ног ста нов ни штва ко ји су ус пе ли да их сврг ну са 
вла сти и за ме не их де сни чар ским вла да ма, ко је су још ви ше вер не пра
ви ли ма круп ног ка пи та ла.

По сто ји низ пре пре ка да ЕУ, као над на ци о нал на ор га ни за ци
ја, због мно го број них по ли тич коиде о ло шких ба ри је ра спре ча ва син
ди ка те да ис пу ња ва ју сво ју уло гу у ак ту ел ној си ту а ци ји. Нај ва жни ји 
дру штве ни до га ђа ји ко ји пред ста вља ју иза зов, али и прет њу, су они у 
ко ји ма се у пр вом ре ду огле да ли це но вог со ци јал ног кон цеп та Евро пе: 
на па ди на јав не сер ви се, пен зи је, пла те, усло ви ра да, као и ја ке ан ти де
мо крат ске тен ден ци је. Сто га је нео п ход но са гле да ти уло гу со ци јал де
мо кра ти је у Евро пи у све тлу ње ног исто риј ског раз во ја.

3.Историјскаулогаполитике–социјалдемократијаузаштити
правазапослених

Мно ги твр де да је ера со ци јал де мо кра ти је за вр ше на5. То не 
зна чи да по ли тич ке пар ти је ко је се бе на зи ва ју со ци јал де мо крат ским 
(или со ци ја ли стич ким, ка ко се бе на зи ва ју у ју жној Евро пи) не ће мо ћи 
да по бе де на из бо ри ма и фор ми ра ју вла де, са мо стал но или са дру гим 
стран ка ма. Уло га со ци јал де мо кра ти је у дру штве ним про це си ма на тлу 
Евро пе и све та је исто риј ски ва жна. Ори ги нал ни ци ље ви со ци јал не де
мо кра ти је, ко ји се огле да ју у раз ви ја њу де мо крат ског со ци ја ли зма кроз 

5 W. van Oor schot, M. Opi el ka, B. PfauEf fin ger, 56.
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по сте пе не ре фор ме, ста вља ње еко но ми је под по ли тич ку кон тро лу и ис
пу ња ва ње еко ном ских и со ци јал них по тре ба ве ли ке ве ћи не ста нов ни
штва, за не ма ре ни су6.

Тре ба на гла си ти да су европ ске со ци јал де мо крат ске стран ке 
усво ји ле за јед нич ки је зик основ них вред но сти: сло бо да, прав да, јед на
кост и со ли дар ност као ба зич не кон цеп те. Ме ђу тим, про ме на у ка рак
те ру со ци јал де мо крат ских пар ти ја је раз ви ја на то ком ду гог вре ме на, 
али да на шње, све ин тен зив ни је дру штве не кон тра дик ци је по ма жу у от
кри ва њу то га шта се кри је ис под тан ког ве ла по ли тич ке ре то ри ке. Уло
га со ци јал де мо кра ти је у свом злат ном до бу би ла је да упра вља кла сним 
ком про ми сом, не да за сту па рад ни ке про тив ка пи та ла, не го да по сре
ду је из ме ђу кла са у окви ру уре ђе не ка пи та ли стич ке еко но ми је. Као ре
зул тат то га, стран ке (по го то во ка да су би ле на вла сти у ду жем пе ри о ду) 
про ме ни ле су ма сов не ор га ни за ци је рад ни ка у би ро крат ске ор га ни за
ци је сна жно ин те гри са не у др жав ни апа рат, са дра ма тич ним гу би ци ма 
у члан ству. Где год је то ком не ко ли ко по след њих го ди на би ла со ци
јал де мо кра ти ја на вла сти у зе мља ма ЕУ, ње ни ли де ри су би ли ло јал ни 
џе ла ти спро во де ћи бру тал не по ли ти ке штед ње, над гле да ју ћи ма сов не 
на па де на до бро бит др жа ве и син ди ка та. За уз врат, то је, из ме ђу оста лог, 
до ве ло до дра ма тич ног сма ње ња по др шке социјалдемократaма, те уз 
пар из у зе та ка, да нас су је два за сту пље ни у европ ским вла да ма. 

За сно ва на на ком про ми си ма, со ци јал де мо кра ти ја је по то ну ла у 
све ду бљу по ли тич ку и иде о ло шку кри зу вла сни штва ка пи та ла, пре
у зи ма ју ћи од го вор ност за соп стве ну по тре бу да аку му ли ра ка пи тал, 
по сте пе но се по вла че ћи из исто риј ског ком про ми са на чи ње ног 1980. 
го ди не, ка да су со ци јал де мо крат ске стран ке би ле ду бо ко ин те гри са не у 
др жав ни апа рат. Со ци јал де мо крат ске стран ке су на тај на чин у ве ли кој 
ме ри до при не ле де ре гу ла ци ји, при ва ти за ци ји и на па ди ма на јав не до
бра по след њих не ко ли ко де це ни ја. То се упра во до га ђа ло под ети ке том 
„трећегпута“, као у Ве ли кој Бри та ни ји; DieNeueMitte,ка ко је на зва
на у Не мач кој под Гер хар дом Шре де ром; или чак под Le pet за ста вом 
Др жа ва бла го ста ња („народнадржава“) у Швед ској. Ка да су со ци јал 
 де мо крат ске вла де би ли су у ве ћи ни кра јем 1990их, по пр ви и је ди ни 
пут у исто ри ји ЕУ, ста би лан курс, без про ме на у нео ли бе рал ним по
ли ти ка ма ЕУ је одр жан. То је на ве ло јед ног ко мен та то ра у то вре ме да 
за кљу чи да: „Нијемногоосталоодлевице.“7 

6 Ibid., 52.
7 ,,Европ ски се ме стар“, од но сно уво ђе ње ве ће фи нан сиј ске ди сци пли не, што зна

чи да ће на ци о нал не вла де др жа ва чла ни ца ЕУ сва ке го ди не мо ра ти да до ста ве сво је 



РЕЛИГИЈА – ПОЛИТИКА – ПРАВО

120

По ли тич коиде о ло шки рас пад ле ви це до бро илу стру ју мно ге од 
бе сми сле них из ја ва ко је су до шле у освит фи нан сиј ске кри зе у од но су 
на вла ди не хит не ме ре. Мно ге со ци јал де мо кра те у Евро пи из ја ви ле су 
да су вла ди но јем ство пре ма бан ка ма и фи нан сиј ским ин сти ту ци ја ма 
би ли до каз да је по ли ти ка ле ви це би ла на зад на. Др жав на ре гу ла ти ва и 
кеј нзи ја ни зам су по но во вра ти ли част и до сто јан ство, ре че но је. Чак је 
и Њу свик на на слов ној стра ни об ја вио, „Сви смо ми со ци ја ли сти са да.“8 
Пен зи о ни са ни, ге не рал ни се кре тар Европ ске кон фе де ра ци је син ди ка та 
(ЕКС), Џон Монкс, ре као је сле де ће: „Ши ром Евро пе рас по ре ђе ни су 
де мо кра те и со ци ја ли сти – Мер ке ло ва, Сар ко зи, Гор дон Бра ун...Ве тар 
је у на шим је дри ма.“9

Ме ђу тим, по сто ји раз ли ка из ме ђу кеј нзи јан ске по ли ти ке со ци
јал них ре фор ми и очај нич ке вла ди не ин тен ци је да спа си шпе ку лан те, 
фи нан сиј ске ин сти ту ци је, и мо жда сам ка пи та ли зам. Дру гим ре чи ма, 
фи нан сиј ска кри за пре тво ри ла се у кри зу јав ног ду га, а сти му ла тив
ни па ке ти су за ме ње ни ре ак ци о нар ним и ан тисо ци јал ним по ли ти ка ма 
штед ње, у ко ји ма се бан ке и фи нан сиј ске ин сти ту ци је чу ва ју на ра чун 
жи вот ног стан дар да обич них љу ди.

Со ци јал на де мо кра ти ја је, без из у зет ка, по др жа ла нео ли бе рал
ни кон цепт и ме ре штед ње у ЕУ. Со ци јалде мо крат ске пар ти је су у пот
пу но сти по др жа ле осни ва ње је дин стве ног тр жи шта у ЕУ, ко је у ствар
но сти пред ста вља си сте мат ски про је кат де ре гу ла ци је, при ва ти за ци је 
и под ри ва ње јав них слу жби и уло ге син ди ка та. Со ци јал де мо крат ске 
стран ке са да се су о ча ва ју са про бле ми ма да је кеј нзи јан ска сти му ла
тив на по ли ти ка, у су прот но сти са уго во ри ма и про пи си ма ко је су по
др жа ва ли. Со ци јал де мо кра те су све ви ше ра за пе ти из ме ђу ра сту ћег со
ци јал ног бун та и ода но сти нео ли бе рал ној Европ ској уни ји. По ли тич ка 
кри за ути че и на ле ви ча ре и на со ци јал де мо кра те. У зе мља ма у ко ји ма 
су та кве стран ке би ле у ко а ли ци о ним вла да ма са со ци јал де мо кра ти ма 
 Фран цу ска, Ита ли ја, Нор ве шка, Дан ска, по сле ди це су се кре та ле од 
не га тив них, до ка та стро фал них. У ве ли кој ме ри, ма ле стран ке ле ви це 

пред ло ге др жав ног бу џе та и струк тур них про ме на Ко ми си ји ЕУ и Са ве ту ми ни ста ра 
тј у Бри сел за „одо бре ње“.

8 ,,Евро Плус Пакт“, спо ра зум о де ре гу ла ци ји и штед њи, тј. пакт ко ји об у хва та све 
зе мље еврозо не и дру ге зе мље ЕУ ко је су од лу чи ле да се при кљу че (Ве ли ка Бри та
ни ја, Че шка, Ма ђар ска и Швед ска су оста ли ван еврозо не). Сма ње ње рад ног вре ме
на, пла та, као и пен зи ја су део овог пак та.

9 Но во еко ном ско упра вља ње, са шест но вих за ко на, тј па кет ко ји има за циљ да 
обез бе ди прав ни основ за спро во ђе ње дра ма тич них ме ра штед ње, укљу чу ју ћи и пра
ви ла за њи хо во спро во ђе ње.
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би ле су та о ци нео ли бе рал не по ли ти ке, укљу чу ју ћи по др шку за при ва
ти за ци ју и рат ну ма ши не ри ју САД, као што су ин ва зи ја и оку па ци ја 
Ав га ни ста на.10 Стран ке ле ви це ни су би ле кри ти ча ри си сте ма ЕУ. То 
зна чи да у да на шњој Евро пи тј. зе мља ма ЕУ го то во и не по сто ји по ли
тич ка или дру штве на си ла са сна гом и ле ги ти ми те том, ко ја је у по зи ци
ји да пре у зме во де ћу уло гу у ор га ни зо ва њу и ко ор ди на ци ји дру штве ног 
от по ра про тив по ли ти ке штед ње и бр зог ра ста ја за из ме ђу при хо да и 
бо гат ства.

Јед на од нај дра ма тич ни јих и опа сни јих по сле ди ца овог раз во ја, 
где су тра ди ци о нал не рад нич ке пар ти је по кре та ле раз ли чи те сте пе не 
нео ли бе рал не по ли ти ке, је да је по ве ре ње у по ли тич ку ле ви цу у европ
ским зе мља ма зна чај но осла бље но, а да су де сни чар ски по пу ли зам и 
екс тре ми зам до та кли дно. Стран ке ко је за сту па ју ову по ли ти ку су ушли 
у вла де и пар ла мен те у ве ћи ни европ ских зе ма ља, чла ни ца ЕУ. По сто је 
ин ди ка ци је да ће по ли тич ко ре струк ту и ра ње ле ви це би ти нео п ход но за 
рад нич ки по крет, ка ко би се отво ри ла мо гућ ност да се пре ђе у офан
зи ву и ус по ста ве ши ри, ал тер на тив ни дру штве ни про јек ти у сме ру со
ци јал не прав де. Пре ма оце на ма не ких ауто ра, са вре ме на еко но ми ја не 
мо же да се за ми сли без со ци јал них ци ље ва11, јер ка да би био ува жен 
са мо еко ном ски кри те ри јум, ток ре фор ме дру штва био би ве о ма брз, 
али исто вре ме но и из у зет но су ров, ис по љен у не при ме ре ном ши ре њу 
ве ли ких со ци јал них про бле ма. Због то га со ци јал ни раз ло зи мо ра ју би
ти ува же ни, јер та кав тренд да је са вре ме ним при вре да ма ху ма ну ди
мен зи ју12.

4.Улогасоцијалнеполитике
У са вре ме ном до бу по сто је раз ли чи те кон цеп ци је и мо де ли со

ци јал не по ли ти ке и њи хо ве на уч не кла си фи ка ци је. У прак си се по себ
но при ме њу ју:

 нео ли бе ра ли стич ки мо дел, 
 др жа ва бла го ста ња (со ци јал ноде мо крат ски мо дел),
 ком би но ва ни мо де ли (или праг ма тич на ре ше ња).

10 Фискалнипакт, ко ји, пре ма пре ма ре чи ма не мач ке вла де Ан ге ле Мер кел, тре ба 
да бу де нео бо рив, а ко ји ће цен тра ли зо ва ти и да ље де мо кра ти зо ва ти еко ном ску моћ 
ЕУ, пре ко (из ме ђу оста лог) уво ђе ња фи нан сиј ских и дру гих санк ци ја про тив чла ни
ца ко је не ис пу ња ва ју зах те ве. Он пред ста вља ме ђу вла дин спо ра зум, а са мим тим он 
фор мал но ни је део ин сти ту ци о нал ног окви ра ЕУ.

11 Д. Ко чо вић, Социјалнаполитика, ФПН, Бе о град 2007, 179.
12 Ibid.
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Се ман тич ко зна че ње со ци јал не по ли ти ке је уме ће упра вља ња 
дру штвом. Со ци јал на по ли ти ка је де лат ност др жа ве и дру гих ак те ра 
усме ре на на: 

 Пре о вла да ва ње со ци јал них ри зи ка, 
 По моћ, по др шку и укљу чи ва ње си ро ма шних и со ци јал но ис

кљу че них ста нов ни ка,
 Ујед на ча ва ње жи вот них шан си гра ђа на, 
 По ди за ње ни воа оп штег бла го ста ња и со ци јал не си гур но сти.
Тер мин „со ци јал на си гур ност“ пр ви пут је упо тре био Си мон 

Бо ли вар у свом го во ру одр жа ном у Ан го сту ри и ис та као да је: „нај са
вр ше ни ји онај си стем вла да ња ко ји је у ста њу оства ри ти до бро бит у 
нај ве ћем сте пе ну, ко ји оства ру је нај ве ћу мо гу ћу со ци јал ну си гур ност 
и у нај ве ћој ме ри по ли тич ку ста бил ност. Пре о вла да ва ми шље ње да со
ци јал на по ли ти ка тре ба да бу де огра ни че на на про бле ма ти ку со ци јал не 
си гур но сти и упра вља ња со ци јал ним слу жба ма. Со ци јал на по ли ти ка је 
у функ ци ји убла жа ва ња со ци јал них про ти ву реч но сти и очу ва ња со ци
јал ног ми ра у гра ђан ском дру штву.“

Ак ту ел ни про це си у ЕУ ука зу ју на знат но скре та ње од ори ги
нал не уло ге со ци јал не по ли ти ке. На и ме, при ме њу је се отво ре ни ме тод 
ко ор ди на ци је, ко ји је уста но вљен на Са ми ту ЕУ у Ли са бо ну 2000. Као 
део Ли са бон ске аген де за под сти цај одр жи вог ра ста и за по шља ва ња у 
ЕУ. Бли жи еле мен ти овог кон цеп та ускла ђи ва ња на ци о нал них еко ном
ских по ли ти ка чла ни ца ЕУ су: 

 Утвр ђи ва ње смер ни ца еко ном ске по ли ти ке за Уни ју,
 Уво ђе ње кван ти та тив них и ква ли та тив них ин ди ка то ра и стан

дар да, при ла го ђе ним по тре ба ма раз ли чи тих др жа ва чла ни ца и еко ном
ских сек то ра,

 Пре во ђе ње смер ни ца ЕУ у на ци о нал не и ре ги о нал не по ли ти
ке, по ста вља њем спе ци фич них за да та ка,

 Пе ри о дич но пра ће ње, ева лу а ци ја и пре глед.
Ма стрихтске ре фор ме из ‘93. го ди не пред ста вља ју до та да нај ве

ћи ин сти ту ци о нал ни скок со ци јал не по ли ти ке у ЕУ. Ипак овај со ци јал но
по ли тич ки про бој био је на ру шен од би ја њем Ве ли ке Бри та ни је да при
хва ти за кљу че ни Со ци јал ни Про то кол уз Уго вор о ЕУ из Ма стрих та.13 

13 При хва ти ло га је та да шњих је да на ест од укуп но два на ест др жа ва чла ни ца, 1993. 
го ди не. Због од би ја ња Вла де Бри та ни је да при хва ти Со ци јал ни Про то кол, у по след
њем тре нут ку је при хва ћен тзв. „optout“ ме тод сту па ња на сна гу овог Про то ко ла.
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Над ле жно сти ЕУ ин сти ту ци ја су знат но про ши ре не (рад но пра во, со
ци јал но оси гу ра ње), про ши ре но је под руч је при ме не од лу чи ва ња ква
ли фи ко ва ном ве ћи ном и ство рен је ква зикор по ра ти ви стич ки по сту пак 
за укљу че ње европ ских со ци јал них парт не ра.

Мно ги оче ку ју да фи нан сиј ска кри за, са сво јим ра зор ним по
сле ди ца ма, озна чи „ко нач но збо гом“ нео ли бе ра ли зму. Ду го се спе ку
ли са ло еко но ми јом и хе ге мо ни јом сло бод них тр жи шних сна га. Ова ква 
по ли ти ка је до ве ла до дра ма тич не и не пра вед не пре ра спо де ле дру
штве ног бо гат ства у обр ну том сме ру од ра да ка ка пи та лу, из јав ног у 
при ват ни сек тор, а од си ро ма шних за бо га те. Си стем је дис кре ди то ван, 
а за си гур но и по ли ти ча ри са да схва та ју да си сте мат ска де ре гу ла ци ја, 
при ва ти за ци ја, и сло бо дан про ток ка пи та ла ка та стро фал но де лу ју на 
ре а ли за ци ју со ци јал них пра ва за по сле них. „Ка зи но еко но ми ја“ мо ра 
би ти за у ста вље на. На Ислан ду су хи ља де рад них ме ста и чи та ва на ци
о нал на при вре да би ли пре тво ре ни у ка зи но коц ка ње, где се ма ла гру па 
шпе ку ла на та обо га ти ла о тро шку ста нов ни штва те зе мље. Та кве ства ри 
су не до пу сти ве и зре ле за кон тро лу и ре гу ла ци ју.

Нео ли бе ра ли и шпе ку лан ти, ко ји су сна жно до при не ли иза зи ва
њу кри зе, оста ли су учвр шће ни на по зи ци ја ма мо ћи и од лу чи ва ња, чак 
и ка да су пред у зе те ван ред не ме ре и све де ни ра чу ни. На рав но, оно што 
је до ве ло до кри зе од ра жа ва од но се мо ћи у дру штву. Де ре гу ла ци ја тр
жи шта, ве ће не јед на ко сти у дру штву и ве ли ке шпе ку ла ци је су кључ ни 
фак то ри ко ји су по мо гли ства ра ње фи нан сиј ске стаг на ци је кра јем 2008. 
го ди не. Вре ме је по ка за ло, ме ђу тим, да ни је би ло раз ло га за бри гу да 
ће из би ти ве ли ки со ци јал ни не ми ри, јер је на род ни ре волт про тив шпе
ку ла тив не при вре де у ве ћи ни зе ма ља чла ни ца ЕУ из о стао. Син ди ка ти 
у не ким зе мља ма ЕУ су мо би ли са ни, али за јед нич ка европ ска бор бе на 
офан зи ва ни је се до го ди ла. Та ко су по ли ти ча ри мо гли да на ста ве свој 
нео ли бе рал ни про је кат ме ња ња Евро пе пре ма соп стве ним еко ном ским 
и по ли тич ким ин те ре си ма.

По бор ни ци нео ли бе ра ли зма се од ри чу од го вор но сти. Док су 
њи хо ве нео б у зда не шпе ку ла ци је и огром на пре ра спо де ла бо гат ства од 
дна до вр ха би ли оки дач кри зе, они са да го во ре да је про блем у то ме што 
су љу ди „жи ве ли из над сво јих мо гућ но сти.“ Мит ко ји се још увек ши ри 
је и то да су пен зи је ствар ни узро ци кри зе. По себ но, дру штве на ели та 
и до ми нант ни ме ди ји при ка зу ју као при мер Грч ку где су ста нов ни ци 
до би ја ли еко ном ске при ви ле ги је без ика кве ствар не еко ном ске осно ве. 
Ово се ко ри сти као про па ган да ка ко би се ле ги ти ми сао рас про стра ње ни 
на пад на др жа ву бла го ста ња, док се ин те ре си круп ног ка пи та ла шти те.



РЕЛИГИЈА – ПОЛИТИКА – ПРАВО

124

Европ ски син ди кал ни ин сти тут (ЕТУИ)14 је бр зо до ку мен то вао 
да су ове оп ту жбе би ле са мо ми то ви са ма ло ве зе са ствар но шћу. На 
при мер, про дук тив ност ра да по ра сла је дво стру ко бр же у Грч кој не го у 
Не мач кој од 1999. до 2009. Пре ма ста ти сти стич ким по да ци ма ОЕЦД15, 
ко ји се на во де, у про се ку Гр ци ра де мно го ви ше са ти го ди шње (2.152) 
не го Нор ве жа ни (1.422 ) или Нем ци (1.430). Док је за не ко ли ко про фе
си о нал них гру па рад ни ка од ре ђе на ни ска ста ро сна гра ни ца за пен зи о
ни са ње, пре вре ме не пен зи је су то ли ко ни ске да је ма ло ко у ста њу да 
од њих жи ви. На при мер, са мо три де сет или че тр де сет од 20.000 во за ча 
ауто бу са Ати не је ко ри сти ло те о риј ску мо гућ ност од ла ска у пре вре
ме ну пен зи ју у до би од пе де сет три го ди не. Ре ал на про сеч на ста ро сна 
гра ни ца у Грч кој је 60.9 го ди на за же не и 62,4 за му шкар це, што је ви ше 
не го у Не мач кој, где се де сни чар ски по ли ти ча ри игра ју са овим чи ње
ни ца ма ши ре ћи ми то ве. Ове ла жи и да ље до ми ни ра ју у масме ди ји ма и 
по ли тич ком жи во ту у ЕУ, а то је не што што нам го во ри мно го о по сто
је ћим од но си ма, мо ћи ме ди ја, сер вил но сти пре ма ели ти и по ли тич кој и 
иде о ло шкој кри зи ле ви це.

5.Рестрикцијеплата,пензијаијавнихслужбиуЕУ
У не ко ли ко бал тич ких зе ма ља ЕУ, Бу гар ској, Грч кој, Ир ској, 

Пор ту га лу, Ру му ни ји, Шпа ни ји, Ма ђар ској, пла те, усло ви ра да и пен
зи је су озбиљ но осла бље ни. Пен зи је су сма ње не 1520 од сто у мно гим 
зе мља ма, а пла те у јав ном сек то ру су сма ње не са 5 про це на та у Шпа ни
ји и пре ко 40 од сто у Бал ти ку. 

У Грч кој, број за по сле них у јав ном сек то ру је већ сма њен за ви
ше од 20 од сто. И још ви ше је зах те ва но: у Шпа ни ји је са мо сва ко од 
де сет рад них ме ста у јав ном сек то ру попуњенo, јед но од пет у Ита ли ји, 
а сва ко дру го у Фран цу ској. У Не мач кој је 10.000 рад них ме ста у јав ном 
сек то ру су већ уга ше но, а у Ве ли кој Бри та ни ји је од лу че но да се сма њи 
бли зу по ла ми ли о на рад них ме ста, што ће зна чи ти от при ли ке исти број 
рад них ме ста и у при ват ном сек то ру.

По рез на до да ту вред ност (ПДВ) је дра ма тич но по рас тао у не
ко ли ко зе ма ља; со ци јал на да ва ња су сре за на, по себ но за не за по сле не 
и ин ва ли де; бу џе ти су сма ње ни; за ко ни о ра ду је зна чај но из ме њен и 
осла бљен (на ро чи то у по гле ду за шти те за по сле них); ми ни мал не пла те 

14 ETUC press re le a se, „                          EU on a ‘Collision Course’ with Social Europe and the 
Autonomy of Collective Bargaining“, February 4, 2011, http://etuc.org.

15 Организација за економску сарадњу и развој.
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су сма ње не; уни вер зал ни про гра ми за шти те су пре тво ре ни у про гра ме 
имо вин ског ста ња (као што је у Бри та ни ји са де чи јим до дат ком). 

У ме ђу вре ме ну, по рез на ка пи тал је кон стан тан или чак сма
њен. Ко лек тив ни уго во ри и рад нич ка пра ва изо ло ва на су од пре го во
ра са син ди ка ти ма и од ре ђу ју се уред ба ма вла де или као по ли тич ка 
од лу ка. По ве ћа ње кон ку рент но сти европ ских пред у зе ћа је по ста вље
но као глав ни циљ и сви дру штве ни ин те ре си су под ре ђе ни то ме. Ово 
пред ста вља но ву и дра ма тич ну си ту а ци ју у Евро пи. Ма сов на по ли ти ка 
штед ње и на па ди на син ди ка те чи не, дру штве но и по ли тич ки, смр то но
сну ме ша ви ну, а исто риј ска ис ку ства у Евро пи их чи не по себ но за стра
шу ју ћим. Ако син ди ка ти ни су у ста њу да об у зда ју овај раз вој, су о чи ће
мо се са по ра зом од исто риј ског зна ча ја за рад нич ки по крет у Евро пи, 
са огром ним по сле ди ца ма по раз вој са вре ме них дру шта ва.

Мајкл Хад сон16, бив ши еко но ми ста Вол стри та и са да про фе сор 
на Уни вер зи те ту Ми су ри, на по ми ње да се од ви ја огром на бор ба про тив 
рад ни ка и њи хо вих пра ва: ЕУ ко ри сти бан кар ску кри зу хи по те ка као 
при ли ку да ка зни вла де зе ма ља чла ни ца и чак их до ве де до бан крот
ства, уко ли ко се не сло же да вра те тј. сни зе пла те. Као да се при ме њу је 
сло ган: „При дру жи те нам се у бор би про тив рад ни ка или ће мо у про
тив ном вас уни шти ти“, као да го во ри Ко ми си ја ЕУ чла ни ца ма Уни је. 
Оту да и но ва вр ста еко ном ске цен тра ли за ци је кроз де ло ва ње Европ ске 
цен трал не бан ке (ЕЦБ). По сто ји опе ра тив на не за ви сност ЕЦБ од по ли
тич ког ути ца ја на ци о нал них вла да17. На и ме с јед не стра не то је сте обе
леж је де мо кра ти је, али у про це су оштре фи ан сиј ске кри зе то по при ма 
од ли ке но ве фи нан сиј ске оли гар хи је.

6.КаауторитарнојЕвропскојунији?
Уло га Европ ске уни је је од кључ ног зна ча ја за оно што се са

да де ша ва у Евро пи. По ред де мо крат ског де фи ци та18 ко ји је угра ђен 
у ин сти ту ци је ЕУ, фор ми ра не су и ин сти ту ци је у ЕУ об ли ко ва не пре
ма зах те ви ма нео ли бе ра ли зма. Овим ин сти ту ци ја ма до ми ни ра ју ин те
ре си круп ног ка пи та ла у из у зет но ве ли ком сте пе ну. Све ви ше и ви ше 
по ли тич ке мо ћи се пре но си на не и за бра не ин сти ту ци је ЕУ у Бри се лу. 
Је ди но иза бра но те ло Европ ске уни је, Европ ски пар ла мент, је без над

16 M. Hudson, „A Financial Coup d’Etat“, Counterpunch Octo ber 1–3/2010, http://co
unterpunch.org

17 Г. Га сми, Право и основи права ЕУ, Уни вер зи тет Син ги ду нум, Бе о град 2013, 
205 – 211.

18 Ibid., 303 – 306.
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ле жно сти и мар ги на ли зо ван у мно гим про це си ма ко ји се од ви ја ју. ЕУ 
убр за но кре ће у прав цу да љег сма њи ва ња де мо кра ти за ци је са за стра
шу ју ћим мо гућ но сти ма. 

Ко хе зи ја ме ђу чла ни ца ма се убр за но то пи. Ви ди мо све ве ћу и 
отво ре ни ју по де лу из ме ђу не ких кључ них зе ма ља, кон цен три са них око 
Не мач ке и Фран цу ске, и са дру ге стра не, пе ри фе ри ју сла би јих др жа ва, 
на ро чи то на ис то ку и ју гу Евро пе. Зе мље ко је је кри за нај ви ше по го
ди ла, по пут Грч ке, Ир ске и Пор ту га ли је, у ма њој или ве ћој ме ри се 
још увек на ла зе под упра вом по је ди них те ла, да ле ко од де мо крат ског 
ле ги ти ми те та: Европ ске цен трал не бан ке, Ме ђу на род ног мо не тар ног 
фон да и Европ ске Ко ми си је. Уни ја ин ду стриј ских по сло да ва ца и Уни ја 
европ ских по сло да ва ца кон фе де ра ци је Евро пе (UNICE), за тим европ
ски Окру гли сто ин ду стри ја ла ца (ЕRТ), по ља су но вог мо де ла еко ном
ског упра вља ња ЕУ.

Не де мо крат ска еко ном ска по ли ти ка, као и на па ди на син ди кал
не по кре те, пред у зи ма ју се ка ко би се при пре ми ла осно ва за бор бу про
тив со ци јал не по ли ти ке и оштра по ли ти ка штед ње. По ли тич ке вла сти 
у нај ма ње де сет др жа ва чла ни ца ЕУ су већ спро ве ле сма ње ње пла та у 
јав ном сек то ру, из два ја њем ко лек тив них уго во ра без пре го во ра са син
ди ка ти ма, те озбиљ ност си ту а ци је по ста је све ја сни ја. На по мо лу је све 
ауто ри тар ни ја Евро па без су штин ске ко хе зи је.

Мо же ли се ова кав не га тив ни тренд за у ста ви ти? Да ли је мо гу ће 
спа си ти Евро пу од те ку ћих ма сов них со ци јал них на па да на до бро бит и 
пра ва рад ни ка? Да ли је мо гу ће мо би ли са ње дру штве них сна га ши ром 
Евро пе у ци љу из ме не од но са мо ћи?

По треб но је па жљи ви је при сту пи ти иза зо ви ма са ко ји ма се су
о ча ва са вре ме но дру шво и ус по ста ви ти чвр шћу син ди кал ну ба ри је ру 
на по љу дру штве не бор бе. Шта је то што син ди ка те од вра ћа од прав
ца ја ког и ко ор ди ни ра ног на чи на бор бе у ви ду по ста вља ња ми ни му ма 
усло ва за ус по ста вља ње др жа ве бла го ста ња? Нео п ход но је са гле да ти и 
ана ли зи ра ти не ке од ва жних спољ них ба ри је ра, као и сла бо сти уну тар 
са мог по кре та.

По сто ји ра сту ћа спо зна ја да са ма ЕУ ства ра низ пре пре ка, не 
са мо за еко ном ски и дру штве ни раз вој у Евро пи, већ и за дру штве не 
ре фор ме. 

Пр ва ба ри је ра је де мо крат ски де фи цит19, ко ји по сто ји од са
мог по чет ка, али је по ве ћан у по след њих не ко ли ко го ди на. Зва нич на 

19 Ibid., 303 – 306.
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по ру ка из ЕУ и вла да сво јих др жа ва чла ни ца, уз по др шку Европ ске 
кон фе де ра ци је син ди ка та (ETUC) и дру гих де ло ва европ ских син ди
кал них по кре та, је су прот на. Они твр де да Ли са бон ски спо ра зум из 
2009. го ди не пред ста вља ва жан ко рак ка по ве ћа њу де мо кра ти је и да 
иза бра ни Европ ски пар ла мент има ауто ри тет рас про стра њен у број
ним обла сти ма.

У су прот ном сме ру, ме ђу тим, не ке др жа ве чла ни це на шле су 
се, у ве ћој или ма њој ме ри, под упра вом Европ ске цен трал не бан ке и 
Европ ске ко ми си је, уз по др шку ММФ, очи у очи са фи нан сиј ском кри
зом. Осим то га, Пар ла мент ЕУ је мар ги на ли зо ван при ли ком усва ја ња 
про це са раз во ја но вих пак то ва и спо ра зу ма, као што је Пакт ста бил
но сти и сл. Ко нач но, Ко ми си ја ЕУ је до би ла но ва овла шће ња да на
мет ну еко ном ске санк ци је зе мља ма чла ни ца ма ко је не сле де стро ге (и 
фи нан сиј ске и по ли тич ке) кри те ри ју ме за еко ном ску ста бил ност. На тај 
на чин се спре ча ва не сме та но вр ше ње вла сти де мо крат ски иза бра ним 
пар ла мен ти ма на на ци о нал ном ни воу и пре но се овла шће ња на име но
ва ну тј. би ро крат ски уста но вље ну Ко ми си ју ЕУ. Све то до дат но ути че 
на не де мо крат ски про цес до но ше ња од лу ка у Евро пи.

Дру го, нео ли бе ра ли зам је кон сти ту и сан као еко ном ски си стем 
ЕУ кроз Ли са бон ски уго вор о ЕУ и дру ге уго во ре. Сло бо да кре та ња ка
пи та ла и пра во на осни ва ње20 су укле са ни у ка мен, и сви дру ги раз ло зи 
су под ре ђе ни том прин ци пу. Сло бод на кон ку рен ци ја је дру ги основ ни 
прин цип у кон сти ту тив ним спо ра зу ми ма о ЕУ. У по след њих не ко ли ко 
го ди на ово се, та ко ђе, све ви ше при ме њу је на тр жи шту услу га, ко је се 
раз ли ку је од роб ног тр жи шта на на чин на ко ји се тр го ви на услу га ма 
пре вас ход но ба ви, тј. ку по ви ном и про да јом мо бил не рад не сна ге.

Већ одав но је у упо тре би из ре ка европ ске по ли тич ке ле ви це да 
је со ци ја ли зам за бра њен одрeдбама Уго во ра о ЕУ. Са ста но ви шта ста
бил но сти, но ве ре жим ске санк ци је огра ни ча ва ју струк тур ни бу џет ски 
де фи цит др жа ва ма чла ни ца ма ис под 0,5 од сто и др жав ни дуг ис под 60 
од сто БДПа, из че га мо же мо за кљу чи ти да тра ди ци о нал ни кеј нзи ја
ни зам, или оно што мо же мо на зва ти тра ди ци о нал ном со ци јал ноде
мо крат ском еко ном ском по ли ти ком у по сле рат ни пе ри о ду, са да ни је 
до зво љен. Ово пред ста вља дра ма тич но сма њи ва ње де мо кра ти је у зе
мља ма чла ни ца ма ЕУ и пред ста вља ве ли ки ко рак ка ауто ри тар ни јем, 
нео ли бе рал ном кон цеп ту ЕУ.

20 Пра во на осни ва ње тј. „rightof establishment“ тр го вач ких дру шта ва и вр ше ње 
са мо стал них де лат но сти лич ним ра дом (сло бо да кре та ња услу га).
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Тре ће, про цес до но ше ња од лу ка у ЕУ чи ни да су ови прин ци пи 
прак тич но не по врат ни. Док све др жа ве чла ни це има ју не ку ин сти ту
ци о нал ну за шти ту за сво је уста ве, на при мер та ко што се зах те ва ква
ли фи ко ва на ве ћи на (или две тре ћи не или три че твр ти не) за про ме ну 
уста ва, у ЕУ мо ра по сто ја ти пу на са гла сност (нпр. 100 про це на та, тј. 
два де сет осам др жа ва чла ни ца) за ње го ве до пу не или из ме не. То зна чи 
да мо гућ ност ме ња ња би ло ко јег од уго во ра ЕУ у про гре сив ном прав
цу, кроз уоби ча је не по ли тич ке про це се, го то во да не по сто ји. Јед на 
де сни чар ска вла да у јед ној др жа ви чла ни ци мо же у зна чај ном оби му 
спре чи ти та кве про ме не.

Че твр то, по сто ја ње евра, тре нут но у осам на ест од два де сет 
осам зе ма ља чла ни ца, ста вља мно ге зе мље у еко ном ску лу дач ку ко шу
љу. Све док се при вре да и про дук тив ност раз ви ја раз ли чи то у др жа ва
ма чла ни ца ма у Евро зо ни, а не по сто ји за јед нич ки бу џет ко ји ути че на 
сма ње ње еко ном ских не јед на ко сти, зе мље ће мо ра ти да во де са свим 
раз ли чи ту мо не тар ну по ли ти ку. Да нас од то га нај ве ћу ко рист има Не
мач ка, европ ска „еко ном ска ло ко мо ти ва,“ ко ја сво јом стра те ги јом из
во за про на ла зи из лаз из кри зе. У ме ђу вре ме ну, ве ћи на кри зом уз др ма
них и пре за ду же них зе ма ља, као што Грч ка, Ир ска, Ита ли ја, Пор ту гал, 
Шпа ни ја и Ки пар су гу бит ни ци. Ове зе мље не ма ју до ма ћу ва лу ту ко ја 
де вал ви ра и сто га је њи хов из воз јеф ти ни ји, а увоз ску пљи. Зе мље са 
ви шом до ма ћом по тро шњом и сла би јом кон ку рент но шћу су при си ље
не да из ве ду тзв. уну тра шњу де вал ва ци ју, ко ја има за да так да по ве ћа 
кон ку рент ност кроз сма ње ње пла та и сма њи ва ње јав не по тро шње. Ово 
је сва ка ко у скла ду са нео ли бе рал ним про јек том ЕУ, али је по ра жа ва ју
ће у ко јој ме ри је еко ном ски и со ци јал ни раз вој тих зе ма ља у ре це си ји. 

Пе то, не до ста так пра во вре ме но сти у про це су до но ше ња од лу ка 
из ме ђу зе ма ља чла ни ца ЕУ пред ста вља пре пре ку раз во ју на ци о нал ног 
и ме ђу на род ног оку пља ња син ди кал них и со ци јал них по кре та у бор би 
про тив нео ли бе рал не и ре ак ци о нар не по ли ти ке. Иако је ве ћи на по ли
ти ка у окви ру ЕУ усво је на од ин сти ту ци ја ЕУ, она се спро во ди на та кав 
на чин да се им пле мен ти ра у раз ли чи то вре ме у раз ли чи тим др жа ва ма 
чла ни ца ма. Ве о ма по се бан за ко но дав ни про цес у ЕУ пред ста вља до
дат не про бле ме. Ди рек ти ве ЕУ се не при ме њу ју у др жа ва ма чла ни ца ма 
ди рект но, Уме сто то га, са др жај ди рек ти ва мо ра да бу де пре нет у за ко не 
сва ке др жа ве чла ни це21. По ред то га, за ко но дав ство ЕУ на пи са но је ско
ро не про бој ним би ро крат ским је зи ком услед по тре бе да од ра зи раз ли

21 Г. Га сми, 152.
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чи те на ци о нал не ин те ре се. Број на раз ли чи та ту ма че ња ових про пи са 
ЕУ у њи хо вој при ме ни од стра не на ци о нал них вла да зе ма ља чла ни ца 
и њи хо вих по ли ти ча ра има ши ро ко рас про стра ње не не га тив не ефек те.

7.Европскисоцијалнимодел–ЕУправниаспекти
По ве ља ЕЗ о основ ним со ци јал ним пра ви ма рад ни ка усво је на 

је 1989. го ди не у Стра збу ру са ци љем да се по ка же да ЕЗ, да нас ЕУ 
(по чев од 1993) не во ди са мо ра чу на о еко ном ском раз во ју, не го и о со
ци јал ној ком по нен ти и со ци јал ним по тре ба ма. Циљ ње ног усва ја ња је 
био да ука же да је со ци јал ни кон сен зус је дан од нај зна чај ни јих фак то ра 
еко ном ског раз во ја у ЕЗ и да је Уни ји ста ло до из гра ђи ва ња ху ма них и 
пра вед них од но са ме ђу љу ди ма.

По ве љом су де фи ни са на основ на со ци јал на пра ва за по сле них:
 Пра во на сло бод но кре та ње рад ни ка на под руч ју це ле За јед

ни це 
 Пра во на сло бо дан из бор за ни ма ња 
 Пра во на бес плат но ко ри шће ње услу га бер зи ра да 
 Пра во на пра вич ну за ра ду 
 Пра во на оп ти мал не усло ве ра да
 Пра во на флек си бил не об ли ке ра да ко ји ни су из јед на че ни са 

ра дом на од ре ђе но вре ме 
 Пра во на од мо ре и од су ства 
 Пра во на со ци јал ну за шти ту 
 Пра во на про фе си о нал но оспо со бља ва ње 
 Пра во на по себ ну за шти ту мла дих рад ни ка, ста ри јих рад ни ка, 

хен ди ке пи ра них рад ни ка, му шка ра ца и же на. 
Свр ха со ци јал них и еко ном ских пра ва пра ва ни је да га ран ту ју 

по је дин цу сло бо ду од др жа ве и на су прот др жа ви, већ на про тив – са др
же по зи тив не оба ве зе, тј зах те ва ју ак тив но де ла ње др жа ве. Ова су бјек
тив на пра ва пред ста вља ју зах те ве др жа ви за пре ра спо де лу дру штве них 
до ба ра и услу га. Док гра ђан ска и по ли тич ка пра ва зах те ва ју ума ње ње 
др жав не мо ћи, со ци јал на пра ва тра же уве ћа ње др жав них ин ге рен ци ја, 
јер без упли та ња др жа ве не ма мо гућ но сти да се за шти те еко ном ски 
сла би ји сло је ви ста нов ни штва.

ЕУ је 17. де цем бра 2000. у Ни ци до не ла По ве љу о основ ним 
пра ви ма чо ве ка, ко ја је по ста ла део ва же ћег Уго во ра о ЕУ из Ли са бо
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на22. Ти ме ЕУ По ве ља по ста је део Acquisa Communautaire23.По ве ља 
ЕУ о основ ним пра ви ма об у хва та и со ци јал на пра ва, по де ље на је на 
сле де ћи на чин: 

 Увод – ре а фир ма ци ја те мељ них прин ци па ЕУ
 Пр во по гла вље  до сто јан ство
 Дру го по гла вље  сло бо де
 Тре ће по гла вље  јед на кост
 Че твр то по гла вље  со ли дар ност
 Пе то по гла вље – гра ђан ска пра ва 
 Ше сто по гла вље – при ступ прав ди
Тре ће по гла вље о јед на ко сти об у хва та сле де ће ка те го ри је основ

них пра ва (чл. 20 – 26): јед на кост пред за ко ном, за бра на дис кри ми на
ци је, по што ва ње раз ли чи то сти кул ту ра, јед на кост му шка ра ца и же на, 
пра ва де це, пра ва ста рих, пра ва ли ца са хен ди ке пом.

Че твр то по гла вље се од но си на со ли дар ност (чл. 27 – 38) и об
у хва та: 

 Пра во рад ни ка на ин фор ми са ње и кон сул то ва ње
 Пра во на услу ге при за по шља ва њу
 Пра во на здра ве и достoјанствене усло ве ра да 
 Пра во на за шти ту код нео прав да ног от ка за
 Пра во на од мор 
 Пра во на про фе си о нал ни жи вот
 Пра во на по себ ну за шти ту де це, за бра на ра да де це
 Пра во на со ци јал но оси гу ра ње и здрав стве ну за шти ту
 Пра во на за шти ту жи вот не сре ди не и за шти ту по тро ша ча.
Са гла сно од ред ба ма чл. 3. Уго во ра о ЕУ, циљ Уни је је уна пре

ђе ње ми ра, ње них вред но сти и бла го ста ња ње них на ро да. Уни ја ну ди 
сво јим гра ђа ни ма про стор сло бо де, без бед но сти и прав де, без уну тра
шњих гра ни ца. Уни ја ус по ста вља уну тра шње тр жи ште. Пре ма од ред
ба ма на ве де ног при мар ног за ко но дав ства, ЕУ те жи одр жи вом раз во ју, 
ко ји по чи ва на урав но те же ном еко ном ском ра сту и ста бил но сти це на, 

22 Ibid., 320324.
23 Уго вор о ЕУ из Ли са бо на је сту пио на сна гу 1. де цем бра 2009. Ти ме је и ЕУ 

По ве ља о основ ним пра ви ма, као ин те грал ни део Уго во ра о ЕУ, сте кла прав ну оба
ве зност и омо гу ћи ла свим др жа вља ни ма чла ни ца ЕУ да се пред на ци о нал ним су до
ви ма по зи ва ју на ње не од ред бе.
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ви со ко кон ку рент ној со ци јал ној тр жи шној при вре ди, чи ји је циљ пу на 
за по сле ност и дру штве ни на пре дак, и ви сок ни во за шти те ква ли те та 
жи вот не сре ди не. Та ко ђе, од ред бе чл. 3. уста но вља ва ју да се Уни ја бо
ри про тив дру штве не ис кљу че но сти и дис кри ми на ци је и под сти че со
ци јал ну прав ду и за шти ту, рав но прав ност же на и му шка ра ца, со ли дар
ност из ме ђу ге не ра ци ја и за шти ту пра ва де те та. Та ко ђе, ЕУ уна пре ђу је 
еко ном ску, со ци јал ну и те ри то ри јал ну ко хе зи ју и со ли дар ност ме ђу др
жа ва ма чла ни ца ма.

8.Закључак
Са оп ште ња са са стан ка Гру пе 20 зе ма ља у То рон ту у ју ну 2010. 

са др же до бро по зна те, нео ли бе рал не пред ло ге за укла ња ње још ви ше 
пре пре ка за сло бод но кре та ње ка пи та ла, ро бе, услу га и рад не сна ге. 
Ни је би ло ни шта од пред ло га ко ји су у оп ти ца ју о по тре би ре гу ли са ња 
фи нан сиј ских тр жи шта, ба на ка и фи нан сиј ских ин сти ту ци ја. Гу би ци 
су сто га со ци ја ли зо ва ни, док су про фи ти по но во при ва ти зо ва ни.

Европ ска ко ми си ја, Европ ска цен трал на бан ка (ЕЦБ) и Ме ђу
на род ни мо не тар ни фонд (ММФ), у да љем тек сту: три дру га (не) по
пу лар но на зва на „Трој ка“, ни су вра ти ли кеј нзи јан ску по ли ти ку и ре гу
ли са но фи нан си ра ње. Уме сто то га, они су ко ри сти ли кри зу као из го вор 
за да ље про ме не дру штва и за до во ља ва ње по тре ба круп ног ка пи та ла. 
Та ко ова тзв. Трој ка са да про пи су је исту по ли ти ку у Грч кој, Ир ској, 
Пор ту га лу и Ита ли ји, ко је је ММФ прет ход но на мет ну ла зе мља ма у 
раз во ју и ис точ ноевроп ским зе мља ма кроз тзв. про гра ме струк ту рал
ног при ла го ђа ва ња, од но сно ма сов них при ва ти за ци ја. У Грч кој, на при
мер, же ле зни ца, во до снаб де ва ње у Ати ни и Со лу ну, ко му на ли је, лу ке, 
аеро дро ми и пре о ста ло јав но вла сни штво, као и на ци о нал на те ле ко му
ни ка ци о на ком па ни ја су при ва ти зо ва ни. Рас ко ли, при ва ти за ци ја и рас
про стра ње ни на па ди на јав не слу жбе су сва ко днев но на днев ном ре ду 
у сва кој од по ме ну тих зе ма ља. Ово је ре цепт за еко ном ску де пре си ју и 
со ци јал ну кри зу, јер су по сле ди це у огром ној не за по сле но сти.

Ова кви про це си су у су прот но сти са про кла мо ва ним ци ље ви ма 
ЕУ. Стра те шки прав ци у европ ским со ци јал ним по ли ти ка ма об у хва та ју 
сле де ће:

 Стра те ги ја за по шља ва ња (Стра те ги ја раз во ја ЕУ до 2020),
 По ли ти ка ста ре ња и бри ге о ста ри ма,
 Стра те ги ја раз во ја здрав ства,
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 По ли ти ка со ци јал не укљу че но сти
 Про гра ми за шти те по ро ди ца са де цом.
Еви дент но је сма ње ње члан ства у син ди ка ти ма зе ма ља чла ни ца 

ЕУ. То се мо же об ја сни ти сле де ћим де тер ми нан та ма, као што је ре ду
ко ва на по тре ба за рад нич ком со ли дар но шћу, ма ње уче шће ма ну ел них 
рад ни ка у про це су про из вод ње, по ве ћа ње бро ја ви со ко струч них рад
ни ка, гло ба ли за ци ја, флек си бил но рад но вре ме, и сл. Exemplicausa, у 
Ве ли кој Бри та ни ји је 1979. Го ди не 59% за по сле них су би ли чла но ви 
син ди ка та, за тим 1985, број је опао на 50% уз стро ге ме ре ре це си је, а 
у но ви је вре ме ма ње од 40% рад ни ка су чла но ви син ди ка та. У Фран
цу ској је не дав но еви ден ти ра но око 10% за по сле них у свој ству чла но
ва син ди ка та, док у Швед ској овај број из но си око 85% за по сле них, у 
Дан ској око 75% и у Бел ги ји око 53% за по сле них. Ти ме се евид нет но 
мо же ту ма чи ти опа да ње по ли ти ког и дру штве ног ути ца ја син ди ка та у 
за шти ти на ве де них со ци јал них пра ва за по сле них.

Кри ти ку по ли тич ке ле ви це у од но су на при сут на ре ше ња фи
нан сиј ске кри зе ЕУ кроз оштру по ли ти ку штед ње и уда ре на пла те и 
пен зи је, нај бо ље је из ра зио Алек сис Ци прас24, пре ми јер Грч ке од ја ну а
ра 2015. „По сто ји ал тер на тив но ре ше ње за кри зу. То је за шти та европ
ских дру шта ва од шпе ку ла ци ја круп ног ка пи та ла. То је еман ци па ци ја 
ре ал не при вре де од огра ни че ња про фи та. То је из лаз из мо не та ри зма 
и ауто ри та тив не фи скла не по ли ти ке. То је но во пла ни ра ње раз во ја са 
дру штве ним на прет ком као глав ним кри те ри ју мом. То је но ви про из
вод ни мо дел уте ме љен на до сто јан стве ном ра ду, на ши ре њу јав них до
ба ра и за шти ти око ли не.“

24 А. Ци прас, „Срећ ни бан ка ри и не срећ на дру штва“, http://wordpress.com, 11. 01. 
2015.
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THEEUROPEANSOCIALMODELBETWEEN
LAWANDPOLITICS

-DOESTHEEUHAVESOCIALLYFRIENDLYFACE?

Summary
PaperisfocusedattheanalysisoftheopenquestionoftheEuro

peanSocialModelinthelightofthedecreasedinfluenceoftradeunionsin
thecurrentprocessofseverefinancialcrisisinthewholeEurope.Therefore
theissueofsociallyfriendlyfaceoftheEUgainsitsimportancetobecon
sidered.Theoriginalgoalsofsocialdemocracytodevelopdemocraticso
cialismthroughgradualreforms,placetheeconomyunderpoliticalcontrol,
andmeettheeconomicandsocialneedsofthegreatmajorityofthepopu
lation—weregivenupalongtimeago.Furthermore,theroleofthesocial
policyinMemberStatesoftheEUhasbeenmodifiedfarfromtheconcept
ofsocialsecurity.Therefore,thewelfarestatehasdisappearedintheEU.
Throughtheprismofcurrentanswerstofinancialcrisisintheformofneo
liberalmodelofEuropeansocialpolicy,thepaperisarguingfortheadvan
cementoftradeunions’activismandforаnewsocialplanningofeconomic
developmentwithsocialprosperitybeingmaincriteriainsteadofprofits.

Prevalent ideasofhumanеeconomyhavebeenneglected in con
temporarymomentumof theEU.When itwas celebrated only economic
criteria,currentsocietydevelopmentcouldbeveryfast,butatthesametime
extremelydestructive,manifestedininappropriateexpansionoflargescale
socialproblems,especiallyinlongtermunemployment.Insteadofhumane
economy,wearefacedwithsocalled„casinoeconomy“intheEU.Massi
veattacksonwages,pensionsandpublicservicesareunderwayintheEU,
butfundamentalsocialrightsofworkersareendangeredinordertoachieve
bettercompetitivenessofEuropeancompaniesandeconomies.

ThedirectresultisalsothelackofcohesionattheleveloftheEU.
DivisionbetweenrichandpoorMemberStatesisatstake,sotheconcept
oftheinternalmarketisalsohampered.Therefore,itisreasonabletopose
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thequestionsuchasdowefacewithakindofauthoritarianEU,bearing
inmindsignificantimprovementofcompetencesoftheCommissionandthe
EuropeanCentralBank.Atthesametime,thereareseveraldeterminants
thatindicatetheweaknessoftradeunionsandseriouspoliticaloptionsfor
protectionsocialrights,suchasdemocraticdeficitandspecificlegislative
processintheEU,etc.Finally,thecollisionbetweenproclaimedgoalsinthe
EUlegaldocuments,suchastheLisbonTreatyof2009,theEUCharterof
FundamentalRightsandothersononesideandtheneoliberalsolutionsof
financialcrisisontheothersideareanalyzed.Conclusionisdrawnthatitis
possibletoenablealternateguidelinesforcrisissolution,suchasthepropo
salofpoliticalleftpartiesembodiedinthewordsofTsipras,PrimeMinister
ofGreece,whopledgedforgeneralsocialprosperitybasedondissentwork
andprotectionfromthefinancialspeculations.

Keywords:Euro pean So cial Mo del, EU, in flu en ce of tra de uni ons, 
fi nan cial cri sis, eco no mic de ve lop ment, so cial pro spe rity


